

TRABAJO

N.º 181

ORGANO DE LA AGRUPACION Y JUVENTUD SOCIALISTAS Y DE LAS SOCIEDADES OBRERAS
APARECE SEMANALMENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCION
Número suelto, 5 cts. Fuera: trimestre 1'00 ptas.
6 meses 2'50 id. Extranjero: id. 1'50 id.
Número atrasado, 10 céntimos

Elche 12 Enero 1913

REDACCION Y ADMINISTRACION
Calle de San Jorge, n.º 23

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Trabajadores:
No compreis papel de fumar
de D. José Laporta Valor.
Lo fabrican esquirols.

SOBRE LOS CONSUMOS

En el Ayuntamiento
Comenta estos días la opinión, especialmente entre los campesinos, si el año próximo 1914 subsistirán los consumos en Elche, o se habrán suprimido.

Nuestra opinión es que no subsistirán; pero para conocer el criterio y propósitos de la actual situación política, nuestro compañero Vivas, por encargo de campesinos, en la sesión última, celebrada por la corporación municipal, interrogó al alcalde sobre el particular diciendo que según en la Casa Ayuntamiento se había dicho, el día 1.º de los corrientes se aprobaba en toda España el Censo de población; con lo cual y teniendo esta ciudad más de 30.000 almas estábamos equiparados a las capitales con arreglo a la ley, para los efectos de consumos, que quedaban por éste motivo suprimidos y debían sustituirse por otros impuestos; añadiendo que ignoraba si una vez aprobado el Censo de población continuaban los consumos por todo lo que resta del año actual, con o sin petición de prórroga, o si al verificarse la dicha aprobación, quedaba suprimido el referido impuesto por ministerio de la ley, y para éste caso convenía tener estudiados los medios constitutivos.

El Sr. Galán confirmó lo dicho por el Concejal socialista, si bien diciendo que ignoraba si se había aprobado el Censo, aunque creía no lo estuviera por no haberlo publicado ningún periódico oficial; que él, accediendo a la demanda de nuestro amigo, procuraría enterarse de lo que hubiera sobre el particular e interesarse por la aprobación del Censo, hecho lo cual no habría consumos en el año próximo y que tanto si la sustitución tenía que hacerse para 1914 como si también y además, tenía que verificarse para parte del año actual, él estaba dispuesto a patrocinar aquellos medios sustitutivos menos gravosos que la corporación indicara.

Después de esto es de esperar: 1.º que el Sr. Galán averiguará si el Censo de población se ha aprobado o no, y en caso afirmativo ver si, suprimidos los consumos para el 1914, lo están también para lo que reste del año presente; y 2.º caso de que no se haya aprobado, gestionar su aprobación evitando las dificultades que se ofrezcan para colocarnos dentro de aquellas condiciones de población asimilada a capital.

La rebaja del cupo de Consumos, que es

cuestión importante en este asunto para poder hacer presupuestos verdad, la consideramos hecha porque así en justicia se ha ofrecido.

Este es el estado de la cuestión de Consumos, por cuya desaparición tan interesada está toda la Ciudad que no ha de hacer su negocio al amparo del más odioso y odioso de los impuestos.

La corta vida relativamente que alcanzan los obreros obedece a un sabotaje sistemático: a que se les hace trabajar más de lo que pueden a cambio de una cantidad que no sirve para reponer sus fuerzas.

PABLO IGLESIAS

Socialismo práctico

Un partido político, para merecer el nombre de tal, debe representar en miniatura el régimen o la sociedad que preconiza.

Así es natural que un partido monárquico, conservador o liberal, esté dirigido por un jefe que dicte directamente órdenes o que las transmita por medio de un directorio formado por individuos afechos a su persona.

En cambio, un partido republicano no debería tener jefes, y mucho menos un jefe único, sino un Comité director elegido por sufragio directo e indirecto de los individuos afiliados.

Y el Partido Socialista no puede tener jefes ni directorios. La norma de su conducta ha de emanar necesariamente de los Congresos constituidos por delegados que eligen las Agrupaciones o Federaciones de que se compone el Partido.

Los socialistas se proponen substituir el gobierno de los hombres por la administración de las cosas. En la sociedad colectivista o comunista, es decir, en la República social, no habrá presidente ni tan siquiera ministros, sino ciudadanos encargados de administrar el patrimonio común.

La organización del Partido Socialista debe ajustarse a ese modelo de sociedad. La dirección del Partido debe ejercerla el Partido mismo. Para las cuestiones locales, las Agrupaciones deben ser soberanas. Y para las que afectan a la región, a la nación o a la colectividad en general, deben serlo respectivamente los Congresos regionales, nacionales e internacionales.

Los comités socialistas no pueden tener otro carácter que el de juntas administrativas. Y si, por las condiciones de la lucha a que constantemente nos provoca la sociedad burguesa, hemos de conceder a nuestros delegados ciertas facultades discrecionales, esta misma circunstancia nos obliga a constituir los Comités de modo que representen lo más exactamente posible el modo de pensar y sentir de todo el Partido.

La mejor propaganda socialista no es ex-

plicar lo que haremos mañana cuando, una vez conquistado el poder político, hayamos socializado los medios de producción, distribución y cambio; sino lo que hacemos actualmente dentro del Partido.

Más que explicándole lo que es en teoría la Democracia y el Socialismo, el obrero se convencerá de la bondad de nuestra causa viendo que en las Agrupaciones socialistas figuran individuos de raza, nacionalidad, edad y sexo distintos con derechos y deberes absolutamente iguales; que en nuestra organización todos los cargos son puramente administrativos y los que los desempeñan elegidos por sufragio universal, público y directo; que el derecho de iniciativa y el referendun se practican constantemente entre nosotros; que el individuo, lejos de ser absorbido por la colectividad, encuentra en ella los medios necesarios para desarrollar sus facultades y hacer respetar sus derechos; que, en una palabra, la igualdad, la fraternidad y la libertad que la burguesía republicana predicó un día, se hallan de hecho establecidas en el seno del Partido Socialista.

Claro está que todos nuestros organismos adolecen de imperfecciones derivadas del medio en que fatalmente hemos de movernos; más precisamente para corregir esas imperfecciones, celebremos Asambleas y Congresos en los cuales todos los compañeros tienen el derecho y el deber de intervenir. De tal manera que en el Partido Socialista, contrariamente a lo que pasa en el reino de los cielos, todos son llamados y todos son escogidos, pues todos y cada uno disponen de medios para hacer prevalecer sus particulares puntos de vista si éstos se ajustan a la realidad de las cosas y son beneficiosos para la colectividad.

Por reunir las condiciones que acabamos de apuntar el Partido Socialista es en todas partes la organización que sirve de modelo a las colectividades obreras — societarias y cooperativas —, acepten o no los principios en que se inspira la democracia social.

Esto nos impone evidentemente — si no lo exigiera ya la naturaleza propia de nuestras ideas — el deber de velar con el mayor celo para que la «expresión política» del proletariado militante responda a lo que las condiciones del país y las necesidades de la lucha de clase demandan de consumo.

El Socialismo y el Partido Socialista — ya lo hemos apuntado otras veces — son dos aspectos distintos de una sola y misma cosa. El Partido Socialista es el instrumento cuya función es implantar el Socialismo. La bondad de éste es independiente de lo que hagan o dejen de hacer los socialistas; la del Partido depende de la labor que estos realicen.

El proyecto de reorganización del Partido presentado al Congreso de Madrid por la ponencia nombrada al efecto, si bien no puede considerarse como un modelo de perfección, representa un gran paso hacia ella.

Responde dicho proyecto a la evolución que el medio económico y el Partido Socialista han experimentado en España y se ajusta a las condiciones que hemos señalado más arriba como características de lo que deben ser la Democracia y el Socialismo.

El examen detenido del proyecto en cues-

ción y su comparación con la organización actual nos demostrarán la verdad de éste aserto.

A. FABRA RIBAS

Sin cometer un crimen nadie ha podido apropiarse exclusivamente de bienes de la tierra o de la industria.

BABEUF

La trata de niños

Suma y sigue

Decíamos antes que el hecho de tener que ocuparse en las fábricas de vidrio en las peores condiciones descritas no libraba a estos niños de la venta de barquillos por plazas y paseos ni de otros menesteres ingratos.

Cuando trabajan por de día, por la noche, después de frugal y precipitada cena, empiezan la fabricación de barquillos. En tal trabajo sorprende frecuentemente por no decir siempre, la media noche. Los domingos y días de fiesta, tan anhelados por todos los chicos para dar rienda suelta a las expansiones propias de la edad, han de trotar, con el bumbo a cuestas y de la mañana a la noche, por todo París en busca de diez francos de recaudación que, como mínimo, ha de entregar a su regreso al verdugo que los oprime. ¡Y ay de aquel que vuelve sin los diez francos! El furor de los años se desata entonces, y una nube de improperios, puntapiés y puñadas caen sobre la infeliz criatura ayeante de dolor.

¡Cuántos de estos tristes niños, atolondrados por los golpes y dierios brutales, no habrán medido con el pensamiento la distancia que los separa del hogar paterno! ¡Cuántos no habrán llamado con suprema angustia a su madre...!

Los que entregan la menor cantidad, además de hacer los trabajos de los otros, han de traer el agua, fregar, barrer, etc., como castigo a su torpeza o mala fortuna.

Si trabajan en el relevo de noche, por la mañana en cuanto llegan a casa, y particularmente en el invierno con un saco al brazo y el estómago ayuno, entumecidos por la humedad y el frío, se encaminan a las inmediaciones de la fábrica del gas, cargan de cok el saco y a cuestas con él vuelven a casa. El patrono revende luego el carbón en buenas condiciones.

Peña honda e ira tremenda da ver a estos pobrecitos cargados, como Cristos pequeños, con el voluminoso y pesado saco, verlos caminar con su carga resbalando sobre el fango, con el cuerpecito sudoroso y agobiado, con las manos ateridas y los pies cubiertos de agua y lodo. A veces, rendido de fatiga, acérese el pequeño a un poste, apoya sobre el madero la carga, sin quitársela de encima porque el trabajo de volver a colocarla sobre la espalda es superior a sus fuerzas, y permanece así algunos instantes como un Atlante débil sobre cuyos hombros hubiese caído un mundo, en actitud tan dolorosa. Y es posible también que en el medio de este poste, como irri sarcástico del calvario de estos Cris-

TRABAJO

tos menudos, se lea un rótulo de la Sociedad Protectora de animales que dice, en francés: «Soyez bons pour les animaux». — ¡Sed buenos para los animales!... — ¡Ironía cruel de la filantropía burguesa!

Domingos y días de fiesta, los pequeñuelos, que han trabajado la noche de la víspera, al entrar en casa, deprimidos y corriendo, cargan con el bombo de los barquillos y lanzanse por París y sus alrededores muertos de cansancio.

No se crea exagerado el relato de este martirio, no; me sobran pruebas para apoyar su veracidad y el testimonio de muchos de estos zagalejos que han estado sometidos a tal tormento y están dispuestos a sostenerlo dondequiera.

De como se aloja a estos niños De cómo se les alimenta

Ni que decir tiene que son desconocidas las medidas higiénicas en los rincones que albergan a estos niños. Duermen en montón, hacinados los unos sobre los otros. Hay cama, y no muy ancha, que soporta hasta seis de estos pequeñuelos. Si el patrono *con trata* en España una criadilla, la promiscuidad es un hecho, debiendo la infeliz dormir entre cuatro o cinco de sus compañeros de infortunio y en el mismo cuarto en donde duermen, en otras camas, otros muchos inocentes.

Abundan los golpes y las injurias, pero el alimento, a más de escaso, es pésimo: por la mañana café, o cosa de color parecida, con un poco de leche; por el mediodía y la noche legumbres de mala calidad adobadas con pilitras que los carniceros venden para los perros.

Tres de estos niños que estaban obligados a recorrer a pié un trayecto de 28 kilómetros en viaje de ida y vuelta (de Levallois-Ferret a Chateau y viceversa), 14 por la mañana al ir al trabajo, 14 por la noche al volver a casa, recibían por la mañana, al salir de casa a las cuatro de la madrugada, 40 céntimos en metálico; con este dinero tenían que comprar su alimento del día.

Este dato os puede dar idea a cuantos leáis este informe de los *despilfarros* que estos repugnantes traficantes de carne infantil son capaces de hacer para alimentar a sus víctimas.

G. TORREJOS

No hay libertad para quien carece de pan.

BLANQUI

Patraña clerical

Nuestro correligionario Oscar Pérez Solís, de Valladolid, tuvo la desgracia de caer gravemente enfermo hace dos o tres semanas.

Por las condiciones excepcionales que rodean al hombre abnegado que renunció la carrera militar siendo capitán de artillería para abrazarse al Partido Socialista, tan luego el enfermo perdió el conocimiento y su estado ofreció inminente peligro de muerte, los elementos clericales se apoderaron de la voluntad, fácilmente sugestionable, de la familia del paciente, y cerrando a los amigos de éste las puertas de la casa, le echaron encima los óleos y divulgaron la falsa especie de que nuestro bravo camarada se había reconciliado con la iglesia y abjurado de la fé socialista.

Los periódicos clericales todos de España propalaron jubilosos la noticia, que nosotros nunca creímos porque aparte de saber qué clase de mañas emplea la gente de sotana, conocemos personalmente a Pérez Solís que además de ser una inteligencia bien cultivada y equilibrada, es una voluntad robusta, un corazón enérgico y un hombre convencido. Nos dolió, sin embargo, saber que nuestro amigo se hallaba enfermo

de gravedad y acaso cercano al fin de su vida, que se malograba cuando tanto esperamos de ella los que luchamos por una humanidad más libre y buena que la de hoy.

Así hubieran quedado las cosas, es decir, con un triunfo, aunque aparente, pero al fin triunfo, como los demás que la religión se apunta en su cuenta, si al dios de los católicos, sin cuya voluntad no se mueve ni la hojita del árbol, no le hubiera dado por la anticlerical manía de descubrir cuán farsantes son los que se dicen defensores de su doctrina en la tierra; y he aquí que de buenas a primeras recobra el conocimiento Pérez de Solís y dice que él no se ha reconciliado ni se reconciliará jamás con la iglesia aún cuando en los momentos en que se hallaba su vida en crisis y se temía su próximo fin, le echaran encima contra su voluntad, mejor dicho, sin contar con su voluntad, porque no la tenía, todo el aceite de una aceitera. Y ahí tenéis ya a Oscar Pérez haciendo a la Prensa estas declaraciones y reafirmando su fé socialista.

Lo ocurrido ha sido edificante. La gente sacristanesca ha llevado un chasco morrocotudo. ¡Cuántas veces dicen lo mismo de moribundos que desgraciadamente se mueren!

Felicitemos cordialmente a nuestro estimado compañero por su mejoría.

A los clericales les pedimos sean más respetuosos con el octavo mandamiento, y les recomendamos lleven cuidado, porque el negocio sufre quiebras cuando se descubre el juego.

Es lo que tiene el arrojarse sobre los moribundos y los cadáveres como chacales.

Algunos dicen que «si La Cierva pierde la probabilidad de ser ministro, no ganará tantos pleitos. ¡Inductores!

Claro que dicen eso porque no conocen la rectitud de la justicia española.

¡Naturalmente!

Crónica internacional

De nuestro Corresponsal en París

Hungría

La mujer en los sindicatos

Al acabar el año 1911 había en los sindicatos húngaros 5 577 mujeres afiliadas;

Al acabar el de 1912 las mujeres afiliadas son 5.730.

La mujer da a los sindicatos húngaros el 7 por 100 de sus efectivos totales.

China

En Shanghai se ha constituido un sindicato de metalúrgicos, primera organización obrera regida por principios idénticos a los que mantiene el proletariado europeo.

Este sindicato, nacido de una huelga reciente, cuenta 3.000 afiliados.

El importe de las cuotas se dedicará principalmente a la preparación de un gran movimiento de huelga futuro y al sostenimiento de propagandistas a sueldo que recorrerán el país difundiendo la idea y organizando agrupaciones semejantes.

Los obreros de la construcción de edificios de Alemania

Los días 13, 14 y 15 del actual se celebrará en Jena el Congreso de la Federación Nacional alemana de los obreros de la construcción de edificios.

Tendrá gran importancia este Congreso, porque los patronos del gremio preparan desde hace mucho tiempo un movimiento formidable contra la victoriosa Federación.

La Asamblea Internacional de obreros de la Construcción de edificios

Con ocasión del Congreso de la Federación alemana, se celebrará en Jena una conferencia internacional de obreros de este grupo. Las principales cuestiones a tratar son: la transformación en Federación Internacional de la actual Secretaría Internacional y la conversión en Asambleas internacionales de los Congresos internacionales que venían celebrándose.

La propaganda

Para hacer propaganda contra la emigración en Italia, a petición de la Secretaría Internacional de obreros de la Construcción, la Federación francesa de este oficio ha puesto a la disposición de la de Italia al compañero Gilioli. Este compañero hablará a los compañeros de la Construcción en los principales centros italianos a donde van los patronos franceses en busca de obreros para hacer la guerra a los sindicatos franceses.

Se confía en la eficacia de la excursión.

Un periódico socialista en China

Ya saben los compañeros que en las recientes elecciones generales del ex-imperio Celeste, salieron triunfantes 20 diputados socialistas. Hoy damos la grata noticia de que en Shanghai se ha fundado un sindicato en toda regla. Pues a estas noticias nos satisface agregar la siguiente: el partido socialista de China ha acordado tener un periódico. Será este «El Republicano Chino» y su redactor jefe es el secretario del autor de la revolución que acabó con el trono de los Dragones, Sun Yat Sen.

La mujer y los Sindicatos

En los sindicatos católicos alemanes hay menos mujeres que en los socialistas.

El sindicato socialista de metalúrgicos cuenta solamente más de 40.000 obreras afiliadas; el católico apenas reúne 750. En la industria textil hay 53.000 mujeres en los sindicatos socialistas; 1.300 en los otros; en la del tabaco, 18.000 contra 2.200.

Los autos de Londres

Hasta la fecha no se ha solucionado todavía la huelga de conductores de automóviles de Londres. El número de huelguistas era hoy de 12.000.

100.000 huelguistas en Nueva York

Los obreros y obreras de ropas hechas de Nueva York se declararon en huelga la semana pasada. El número de huelguistas era de 100.000.

Hubo algunos incidentes entre policías y huelguistas.

J. GOMEZ DE FARIAN

Trabajador: el peor de tus hermanos de explotación y miseria merece más tu consideración que el mejor de los patronos que te explotan.

Tribuna obrera

ZAPATEROS

Ya lo habéis visto. Apenas se ha iniciado un pequeño movimiento en nuestro gremio, enseguida ha cedido un patrono a una reclamación, a pesar de su carácter altanero y despótico. Digo despótico, porque se tienen motivos sobrados para justificarlo.

El día 1 del presente o sea el mismo que se llevó a efecto el arreglo verbal con el Sr. Almeida, por medio del Sr. Alcalde, supone una fechoría realizada por el expresado patrono. Al ir un compañero nuestro a en-

tregar una comunicación de la Sociedad de Constructores de Calzado a base municipal, dicho señor, negóse éste a recibirla, alegando que no tenía nada que contestar, y con un tono poco corriente.

Entonces nuestro compañero le manifestó que no necesitaba contestación, que el único que quería era que tomase el oficio, contestando el Sr. Almeida que se lo llevara al Sr. Alcalde. Advertido por nuestro compañero que no tenía para qué llevarlo al Sr. Alcalde, toda vez que iba dirigido al Sr. Almeida, este Sr. conde, negándose a recibirlo, por lo cual nuestro compañero se vió precisado a devolverlo a la Sociedad.

Esto ocurrió en el momento en que el Sr. Almeida se hallaba dando un paseo por la estación, y apenas se detuvo lo necesario para atender a nuestro compañero. Si el Sr. Almeida creyó que porque quien le hablaba pertenece a la clase humilde no tiene derecho a ser bien atendido. Podrá el Sr. Almeida tener mucho dinero, mas que nosotros, pero más dignidad, eso no.

Constele pues, al Sr. Almeida y a todos los que haga causa común con él, que si los patronos todos domiciliados en esta población, se dieran cuenta de lo que vale la organización, no les amedrantaría nada, aunque toda la fuerza armada se ponga de parte de la clase patronal, seríamos al fin los vencedores, porque nosotros para vencer no necesitamos fusiles, machetes, ni sables.

FELIX LORENZO

Quien ofende o explota a un obrero, ofende y explota a toda la clase obrera.

El obrero que contra la brutalidad o avaricia del patrono defiende a un trabajador, a sí mismo se defiende.

Crónica Madrileña

Movimiento

La Sociedad de cocheros, según su último Boletín, tiene en caja la cantidad de pesetas 226.062'04.

El domingo 5 celebró Junta general la Agrupación Socialista de Pueblo Nuevo (Madrid), para nombrar Director de «El Socialista» diario. Resultó elegido el compañero M. García Cortés.

La Sociedad de Marmolistas, una de las más antiguas de Madrid, ha creado una Caja de previsión contra el paro.

El Grupo Socialista de Dependientes de ultramarinos, empezará una serie de conferencias y mítines para divulgar las ideas socialistas.

La Sociedad de Fontaneros y Vidrieros tenía en caja, en Diciembre del año pasado, pesetas 6.186'80.

Organizado por la Sociedad de Carpinteros de Taller, se celebró un buen mitin de propaganda el domingo anterior.

El Círculo Socialista del Norte, ha debido su local, para que en él instale la Juventud Socialista la «La Escuela de Prácticas Socialistas».

Organizado por el Consejo de Dirección del Centro, se celebró el domingo 5, un importantísimo acto público para ejecutar la conducta del gobierno argentino, que, para poder perseguir a los trabajadores, ha votado y puesto en vigor una ley de ominada de Defensa Social.

El objeto principal de dicho engendro es expulsar a todo propagandista o a todo trabajador que exponga libremente sus ideas, dando lugar a grandes atropellos y arbitrariedades.

Presidió Corderos e hicieron uso de la palabra las camaradas Tomás Álvarez Angulo, Vicente Barrio y M. García Cortés.

Todos los oradores combatieron la enormidad de dicha ley y fueron aplaudidos por la numerosa concurrencia que acudió al acto.

El compañero Iglesias, que estaba invitado, no pudo asistir por tener que acudir a otro mitin.

TRABAJO

—Ha sido expulsado de la Sociedad de Peones el sindicalista Agustín Olachera.

—Se han matriculado en la Escuela de Aprendices Tipógrafos, que sostiene la Asociación del Arte de Imprimir, más de cien aprendices.

—Sigue siendo el tema de todas las conversaciones la huida de Maura y sus compinches. Por ello el elemento obrero está con un júbilo inmenso.

El pueblo español va teniendo memoria y da un golpe a los errores de la política.

Cerca de una semana hace que el compañero Pablo G. de Fernando se halla en libertad, después de cumplir la condena de seis meses impuesta por un tribunal militar, con motivo de una hoja publicada por los obreros tejeros de Madrid contra unos guardias civiles.

Que sea enhorabuena.

Cuando se publique esta Crónica ya habrá salido de la cárcel el compañero Saborit, después de cumplir un año de presidio correccional.

Y luego diremos que este país no es democrático!

La huelga de obreros en hierro sigue en igual estado.

EL APRENDIZ DE ZORÓN

PINCHAZOS

¡Muertos, políticamente, Maura y su lugarteniente! Que no se olvide, eso no, la sentencia de Clemente, de Ferrer y de Baró.

Maura se halla retirado para siempre, es natural; a ese RETIRO FORZADO, el pueblo le ha condenado. ¡¡Comendador, al corral!!!

Del campo conservador huyes como un foragido sin prestigio, sin honor... Ya tienes tu merecido. ¡¡Al corral, Comendador!!!

Notas de la Region

BAÑERAS

¿Por qué tan malos comentarios se hacen muchos? Estoy seguro que los que así piensan, no han estudiado, ni menos recapacitado las cosas con juicio. Si esto hubieran hecho, seguramente verían bien clara la luz de la verdad, y con ella, la razón.

¿De que os han servido nuestras pequeñas conferencias? ¿No os acordáis, que cuando uno quería alentarlos, para que vuestras conclusiones se penetraran de un fuerte espíritu societario, contestabais todos unánimes, que hasta el morir serían fuertes en la lucha? ¿Dónde está esa palabra? Seguramente, al entregarnos a las garras del león, éste, os ha enseñado sus afilados incisivos, y vosotros aturdidos por un rapto de cobardía, le habéis tomado miedo; he aquí el porqué no os acercáis a la sociedad, y no contentos con esto aún, cometéis la beldad de cursararla.

Tened en cuenta, que según cultivéis el jardín de la existencia, así cojereis sus frutos.

Tarde o temprano os pedirán cuenta vuestros hijos de las buenas o malas obras originadas por vosotros; y si seguís con la misma desorientación y no os vereis afrentados, ante esas inocentes criaturas ahora, y personas con uso de razón después, de no haber hecho nada que ellos mismos puedan elogiar? Si lo

que encuentren hecho cuando lleguen a ser hombres es bueno, se sentirán orgullosos de tener o haber tenido unos padres cumplidores de su deber; pero si es malo, ¡que dirán! Hasta se afrentarán de decir ese es mi padre; y de decirlo, tal vez le preguntan a él mismo: ¿que padre has sido tú que no has mirado por el porvenir de tu hijo? ¿Os considerais ineptos para mejorar vuestra situación? No, compañeros; quitaos esa talarafía que cubre vuestros ojos; esa ineptitud que os considerais, que para mí concepto no es más que una utopía, queda bien pronto científicamente demostrada, con solo cruzaros de brazos.

¿No habéis oído decir que el capital es fruto del trabajo, que es trabajo acumulado? Pues entonces cruzaros de brazos y a ver ese capital de donde saca el fruto.

Siguiendo con esa ceguera, cuando lleguéis a la edad de invalidez, ¿os mostraréis orgullosos de ponerlos ante una esquina con el brazo tendido y la mano abierta esperando la voluntad de los que con vuestro trabajo habéis enriquecido? No, y mil veces no; debemos aspirar a algo más, y ese algo ha de ser obra de nosotros mismos.

Hora es ya que vosotros, proletarios, veáis la explotación de que sois objeto y os convenzáis de que mientras permanezcáis como hasta ahora, sin reclamar vuestros derechos, estaréis amarrados bajo el yugo impertinente de vuestros opresores.

Pensad que sois la mayoría y que la justicia está de vuestra parte, y que al uniros, tened la completa seguridad que triunfaréis, y entonces es cuando podríais exclamar:

¡Se acabaron los esclavos; desde hoy sólo existen hombres libres!

Si esto lo miráis un hecho ¿que esperáis?

F. MONTAÑA

CREVILLENTE

El colmo de los atropellos existen en los pueblos incultos como Crevillente, que los trabajadores todavía llevan la venda en los ojos, y no piensan en echarse de encima. El caso es, y no tengo inconveniente en dar a la publicidad, lo que ha ocurrido en el Centro Obrero de Socorros Mútuos de ésta.

El caso ha sido que el día 5 del presente mes, fué la designación de la Junta Directiva y ciertos cargos de la dirección de la misma para el presente año y hasta febrero del año 1914.

Y como ya queda dicho, al enterarse el caciquismo que se iba a elegir la Junta directiva nueva, trataron de que fueran elegidos los que no hace mucho tiempo fueron castigados por ellos por no haber quien les ajustara las cuentas y encontrar un recibo de cuatro pesetas cincuenta céntimos que no aparecieron en los libros de contabilidad. Fijaos bien, trabajadores: en una ocasión yo y dos compañeros más pedimos la revisión de algunos talonarios y libros de contabilidad, y no pudimos sacar nada en limpio, y el que estaba de presidente, que ha sido ahora elegido, nos dijo que si faltaban quince o veinte duros si nos proponíamos dar un escándalo, y nosotros le contestamos que cumplíamos con un deber al manifestar a la general lo que sucedía. Por cierto que no lo hicimos, porque uno de los compañeros se ausentó de esta. Pero vino un día que se encontró el recibo antes mencionado y no tuvieron más remedio que cantar el señor paqué.

Y todavía se presentan estos individuos a desempeñar cargos en esta Sociedad. Para mí es o que no tienen sentido común, o les han obligado los mismos caciques. Y prueba de ello ha sido que han ido a emitir su voto todos los empleados del Municipio principian-do por los consumidores, serenos, municipales, escribientes, hasta el cabo de municipales; el Centro Católico y mandados de algunos fabricantes. Para terminar, el que hoy actúa de Alcalde Mayor Sr. Juan Pedro Candela, el cual no se precupa de los intereses del pueblo que los tiene abandonados y va a emitir el voto en favor de aquellos que fueron castigados por malos administradores.

Peró el caso es que los que hoy están al frente de dicha Sociedad son jóvenes que no son del agrado del caciquismo, porque sus

tendencias son contrarias a todos los burgueses, y dicen que vamos tomando incremento en el movimiento societario y buscar toda clase de artimañas diciendo que nosotros somos unos descamisados y no tenemos inteligencia para desempeñar ciertos cargos.

¡Qué engañados que viven esos señores que así nos tratan! ¡Qué poco que nos conocen! Si los descamisados pensaran en retirar el dinero que tienen impuesto en la Caja de ahorros cual debieran hacerlo por si acaso entran a gobernar los mismos que antes fueron castigados, porque ellos no ponen confianza en los descamisados que son para decirlo claro, los hiladores, y que gracias a ellos tiene movimiento la Caja de referencia.

Si los trabajadores no despiertan y siguen no fijándose en las manos negras que existen en este desdichado Crevillente, yo me compadezco de ellos, y particularmente de esos trabajadores que creen a los que diariamente les están explotando.

Cierro este artículo pensando en que los trabajadores estarán arrepentidos del error que han cometido al emitir su voto en favor de los que están al lado de la burguesía.

EL CORRESPONSAL

ALICANTE

La huelga de los metalúrgicos de la casa de Aznar e Hijos sigue en el mismo estado. Los huelguistas se sostienen firmes y valientes como el primer día. Estos compañeros están demostrando una solidaridad y una abnegación que admira a propios y a extraños. Mi parecer es que si siguen como hasta aquí el triunfo estará de su parte.

La comisión encargada de repartir los socorros de los donativos que reciben para que los huelguistas y sus familias no carezcan de lo más indispensable para la vida, queriendo evitar desigualdades y buscando el modo para que el reparto resulte más equitativo económico y beneficioso, ha realizado éstos en comestibles, en vez de hacerlo en metálico como hasta la fecha se venía haciendo, teniendo en cuenta la familia conque cuenta cada individuo a fin de que salgan beneficiados los compañeros que más hijos tengan que mantener. Se les dá diariamente pan, arroz, aceite, bacalao y otros comestibles; conven-dría que las sociedades les mandaran socorros para que pudieran sostenerse en la lucha emprendida.

Vuestra paisana Adelfa Blasco dará una conferencia en el local social de los huelguistas disertando sobre el estado de la huelga. En el próximo número os daré cuenta de la indicada conferencia.

La huelga que los canteros tenían declarada a las obras del Postiguet ha quedado solucionada volviendo todos al trabajo.

RAFAEL SIERRA

AVISO

El corresponsal de la Prensa socialista Pedro Valero, encarece a sus deudores por concepto de periódicos, especialmente de «El Socialista», se sirvan liquidar sus cuentas pagándole los atrasos por todo lo que resta del mes actual; pues la próxima conversión de dicho periódico en diario le obliga a pagar como corresponsal, y para ello necesita las cantidades que le deben los morosos.

Convocatorias

El Despertar Femenino

Se convoca a Junta general ordinaria para el lunes próximo, 13 del actual, a las ocho y media de la noche y en el salón que ocupaba la secretaría de esta Sociedad.

La asamblea seguirá el orden seña-

lado por el artículo 77 del vigente Reglamento.

Se encarece la asistencia.

Círculo Obrero Illicitano

Para dar cumplimiento en sus diferentes puntos al Art. 77 de nuestro vigente Reglamento, se convoca a junta general ordinaria que tendrá lugar hoy domingo a las dos de su tarde en el Teatro Llorente.

La Junta Directiva suplica la asistencia a todos los compañeros socios.

La Unión

Se convoca a junta general ordinaria para el próximo lunes 13 del corriente y ocho horas de su noche, al efecto de dar cumplimiento a cuanto determina el artículo 75 del Reglamento vigente.

En esta asamblea tomarán posesión la Junta de Gobierno y el Consejo de Administración que han de funcionar durante el presente año.

NOTICIAS

Los Papaderos

Han dejado sin efecto la petición de ingreso que tenían hecha al Círculo Obrero.

Así lo comunican a esta Sociedad en oficio que la dirigen.

Costureros!!

Mañana lunes, tendrá lugar a las 8 de la noche, la primera conferencia del presente año.

Como tenemos que decir muchas cosas que convienen muy mucho que las sepan los costureros, esperamos que ni uno sólo faltará al acto.

¡Compañeros, a la conferencial!

Última hora

La locura de Maura

La Prensa de hoy sábado anuncia que Maura, ese hombre execrable y execrado por el mundo civilizado, vuelve a encargarse de la jefatura del partido conservador.

Un ataque de soberbia le ha vuelto loco.

El pueblo español debe disponerse a aplicarle la camisa de fuerza:

Calendario del Obrero para 1913

El compañero J. J. Morato ha publicado este calendario, cuyo sumario comprende: Calendario—El méridos—Pronósticos del tiempo—Derecho de asociación—Legislación de huelgas—Formularios—Vocabulario de locuciones extranjeras—Cuentos—Prensa obrera—Señas de entidades obreras—Poesías, etc.

Recomendamos su lectura a todos los obreros.

Los pedidos y pagos se harán a nombre de Felipe Peña Cruz, Pizarro 16, Imprenta, Madrid. Las cantidades deberán mandarse en libranzas del Giro mútuo, en letras de fácil cobro o en giro postal.

Los tiene a la venta, en esta ciudad, Pedro Valero.

Precio 15 céntimos.

Tipografía de José Agulló Sánchez

